

# 東京圖報

## 科學論

健 攻

「宣傳理當以待的要和人打官司，這事有理無理，不論像他說過的：『吾曹論事，當知多理之是非，不當從詩人之好惡。』那我『新文化』復古運動』的言論一病發，這事有理無理，只有『苦口婆心』的來說一頓，而打這場官司這句話是談不上的。

《新開刊第二號的科舉議，羅宣頤自己說了一本年之夏，是羅宣頤二君於該燕之議及於當時科舉制度之利弊，以僕首曾王江試撰一稿以備研討，」我們說這是復古運動的言論總不至於冤枉她了，因為她是要復刻有皇帝的古政府，章行嚴是要復刻什麼「復古主義」的古文章，羅宣頤「本來『本來復古』」，大約也是於是個「知制誥」的差使，「翰林詞臣」才會來裏承旨撰議呢，在兩個「復古元勋」的議論之中做出的東西，誰能相信不是「復古的學論」？

這兩年來，我們太樂觀了，以為新文化運動成功了；其實同時舊文化運動也越長增高在那裏猖獗！我們總幾天天說這套老話無聊，可是環境還需要我們說無聊的「老掉頭」，真正可憐！真正可歎！現在連張之洞以至於梁啟超都覺得「打呢？」地對羅宣頤私人譽謠論本

還說什麼「新文化」呢？

羅宣頤口口聲聲說這個「科舉」不是那個

「科舉」，扭扭捏捏的謂了兩句：

「科者分科。舉者選舉。選舉之後，試以

文字，科舉非他，此之謂也。」

我們姑且不必和他辨白「科舉」二字的真偽，就看便認為「投票即選舉，不論各以魂鬼之稱，分科而舉之為科舉，胡便直猶懶以正氣之說，應該撰一稿以備研討，」我們

這不是不明時代概念的胡言亂語，又是什麼？他這樣主張的理由在「使人知積善之多傳，蓋名之叫做，作十林之正氣，抑仕路之雄心」。其實與其這樣開倒車來「作正氣，抑仕心」幹他一幹？就是羅宣頤說的「今日士風之浮薄，

做學是有過幾次什麼「文官考試」？」「左官考試」啦，像他說的科舉與這些，究竟是什麼分明？

羅宣頤說：「此宜酌与科舉相合，則了學校選舉之精益。」這樣，他說的「科舉」二字的意義，究竟是個什麼東西？所以，他又說的好。

「……落時勢之所宜，盡古今之成法，本漢代沿襲賢良及策試孝廉之意，兼采明清朝會之制，而大體則規之康乾兩次考課之制，舉行特科一次，以斯統彼。」

科舉議

九月十八日人（歸航之九）

深刻的印像（三）完

春 她

三一復半的新奇

法「貢身」

杜若

知道羅宣

黎白水

黎錦明

一七

，宣染之清濁，正猶難定，清議不彰，」也決不是這樣與「科舉」便可以「樹改弦易轍之標」，示人「繢舊布新之會」，更說不到能「消除孽受，挽回頹俗」！「選舉」和「頹俗」，我不能知道是什麼了！

氣迷，物望迷歸。  
有風力；四也。

清新的革新思想。社會的頹俗是「僂人」的頹廢，舊有尊卑親遠的「學人」的人格。這是元來最不可掩的事實。我們只有將「僂人」，「學人」一地懲治，然後「學愛」可消，「頹多」自撫。今日的暖愛和頹俗正是所謂「異才」者任下擗鬼，正是醉心復古的「奴才」在下逞能。我不知這裡宜頑有靈蹟沒有？

我只覺得這不是一個在街頭現身露面的「老父」，不然是一個「謹固特遠」的「老父」，恰恰遇到是章雨側復古派台柱，便做出了「以白『舊』」的臭文。他提出的辦法，「憑藉」。我只看了他舉的「科學四利」：一、「采綴考成卷口不若縱恣識於片言，月旦未免浮談，固然當獲與賞，一也。」——都督其要：二也。——衡文有式，參目昭彰，三也。——正達出身獨成氣類，難流自知。

氣迷，物望迷歸工林，經術得殊第，情

？這片言語猶幾真實，競能氣「莫過殊衆之英」的勢嗎？我想微俸之門大開，只有使「五道  
夷，竟意做迎台奉承的句當。「魯家九  
朝們民國本說不到這個，容辭塞士易  
的。什麼「獨」沒其便喚「獨」字，是古籍裡  
不曾站在「天平」中間說話，更看得出他們目  
中的中國是個什麼東西了！我們打破「舊物學  
門」的階級，我們的「真才」才得出露。我們  
的「真才」非科學所能舉，也不是科學所能埋  
沒的。瞿宣頤一面保存特殊階級的「獨擅之權  
」，一面提倡科學爲君子自奮之途，這種方法  
是「頭昏通變」呢？這是什麼呢？瞿宣頤明知  
這叫通「術文」，不足以談科學，就是不能容  
納科學人才；他卻說「殊不知論政論學皆貴文字  
字可觀，却不是此於委責文字可觀，這裡「兩  
篇文章一首詩」的科學法，只配在「三豕村」

流」？翟宣頤却還要戴什麼「正途出身」風一個「氣焰」，好讓什麼「雜流」自己欽佩！我不知道「物望」為何一定要歸到「士林」？「士林」是什麼東西？中國所謂「士林」，完全暴露了是加血未枯而心已死的「屍後」！請看如今的教育界一切事實便可相信我不至於說錯。如今的人可以自己打自己嘴巴，自己抬舉自己，有什麼清高？有什麼淵識？翟宣頤做夢以時要用「經術」教人得「殊榮」；而「經術」恰怡教人失「殊榮」，教誨無多風力！休矣夫！瞿宣頤！我請你先伸出兩隻來看看外面的情形吧，不要被「紅樓夢後子」迷沒了眼界！更不要在「老虎」前頭引路！

「真才」！我們希望的「真才」是要「人必得之挾持」，那才是「真」才，靠着瞧不起小文徵幾句臭文，這種「無心之慚愧」不過是些「假」才。如此簡直鼓勵一般青年矜虛名，逞虛學，而翹首巧名之曰：「寬以兩途以待深山之士」！消極方面的賢仕不能歸到他身上了！其和氏治國家有什麼「正途出身」？有什麼「鍛

## 回航

春臺

### 九八十二人

還在洗澡哩。

林君來了。黑香雲紗褲，赤腳穿拖鞋，擎了大芭蕉扇用勁的鼓風在裸露的上身之上。郭君介紹我給他，他說：

「好好，孫云一云二云三（先生）時常到 YAN（我們）的頭來嬉嬉。」

他坐在藤椅上，提起兩腿，踏在椅子邊上，兩膝剛與肩齊，分列在下巴的兩側。

飯菜搬來了，四個碗四個碟子，是發凍肉，幹乾條湯，上面一撮小銀魚乾的打鴨子等。

這種一切多不是四年來甚至十年來所會見的。我所渴望的家鄉景況竟於偶然的機會中再見，因此正想欣幸，然而立刻又覺得失望了。

為什麼失望，這原因是很明白的，我所想念的故鄉風味在這樣平凡的情況中見之，不免有負這許多目的概念。而且，這正與對愛

的工人。小小的圓面頰，偏左一條白痕，是頭髮分開的留學生的頭髮也不過如此。在他幫助他的叔父勸我飲酒以前，他已說過許多話的了。他說，

「酒是養神的，中國酒是補血的，紹興酒自然頂好；法國酒也有好處。」

我問機器房中共有工人若干，工頭林君覺得有滋味的滔滔的講了：

「一共八十二人，都是我們寧波人。你看，真不容易，今日火燒了。後來我打了他一頓。這好取笑的！」

「火燒了嗎？」我問。

「是呀！在機器房中。」

「這倒是危險的，我們一些不知道。」

「要治理這一班人真不容易，一眼勿看見就闖禍了！無論大人闖了禍都要我擔責，外國人是只認得我的。」

這是無疑的，八十二人中未必有一二人懂得外國語的，船長等無力責備他們，於是只得完全責備工頭了。然而，不是見笑他，他於說話時常夾入幾個法國字如 bien（好）ca va（這樣的）之類，說得不甚高明；他居然要

將走到輪船的機器房，鼻中陣陣的受着油氣味，雖然如夢的模糊，實在相信我已在中國了——因為這種中國氣味實在不是來法國後四年餘月中所會遇到的。

走下樓梯，一陣熱氣很是驚人。樓梯旁有一門，望進去，在微暗中有許多裸體的人在洗，這是剛下工來的。

我很喜歡訪人，因為我愛知道他人的生活而明白他人心情。我之來此是郭君介紹的，因為工頭要郭君請客歡迎我們去與他談話之意，而且郭君說起他說起我。工頭是寧波人，所以郭君說我是他的同鄉。

我與郭君在工頭的臥室中坐下。小房間約有一方丈半的面積，有兩個電扇與一個圓洞窗，於是，機器房的爐火雖在附近也不覺得很熱了。小方桌旁的壁上掛一幅刺繡的對聯與梅蘭芳天女散花圖。桌上是隻只有蓋的茶碗與一把茶壺，壺上寫「可以清心」。這種一切怎麼不使我證明她到了中國了呢？

五點半了，工頭林君還沒有來。我很想走，預備下次再來，因為這已是他們吃飯時節，而我也是要主食的了。他從「五帝文」，卷四

十分可以佩服的。還有，我們以為這是法國人的船，所以處處屈就，只敢抱歉而已，不料掌握全船生命中樞的機器房的八十二人全是中國人，而這位林君就是把持這大生命的惟一的人，我怎得不敬重呢？然而，他們也只是八十二隻機器（語謬過重，卻正是爲了敬愛之故），爲船長等的使用。機器之或停或走，輪子之左轉右轉，他們都依了船長等電話與記號所告知的意思，刻板式的動作而已。不過無才能而想做首領，故意不肯服從他人的主張，正是多數中國人的大毛病，遠不如這種機器工人之着實的做些事差了。

「法國人不肯做這種苦工。」林君又說，「機器房中添煤多難呵！還有 André le Bon 船中也全是寧波人作工的，那有一百三十人。別的船中也多半是中國人。」

「這裏的水手全是法國人，是不是？」我問。

「全是法國人。我們與他們各分半隻船。請半隻讓我們，那半隻是他們的。大家不准來往。」

其實水手與機器工人居住的只是機船的一小段，所謂各半隻者不是全船編制的。當他說到水手時，他指示房門以外的一面，儼然對着我。他繼續下去說，

「倘若他們有的進來，我們可以打的，因爲這是犯法的；要是我們到他們那裏去，他們也可打。不過聲明來參觀的，我們歡迎的，我們就陪伴他進來。」

這種語調與這樣的劃界頗使我牙酸，然而他們防人有意或無意的加害於公務，這也是不可省的。

我轉過頭來，一個十四五歲的男孩筆直的立在我的後面，擎了我喝完酒的碗去盛飯，盛完又筆直的立着，等候給別人盛。這使我的腦中湧現出中國學徒的印象。

倘若不到這裡來，這社會的情狀是記憶不起的了，然而我在高興中又覺得抱歉，我已侵入他們的社會，而我沒有方法使他們看見我的生活改良實在是不很應該的。

「失陪了，林君起立，很大方的說，

坐。」

等我出去，見走路邊坐着三桌馬牌，在許多赤膊流汗的人羣中，林君也是坐着打牌的一個。

走上樓梯，牌聲漸不聞了，我跨過地板上流溝的扇房的濁水，向船頭走來；我雖然知道這可愛又可憐的機器房盡管跟着我同在船中，

然而從中國所特有的這個油膩氣味漸遠的留在我後面中，我漸漸的安心起來了，雖然知道我正步步的向着比機器房更可動感的中國進行！

### 深刻的印像（三） 健 希

她從下午到天黑，雖有時也勉強幫助工作，而她的心事已集中在她的身上，神色也有點大的差異了；但是，她並不向我催逼，固然怕我煩惱，同時也因爲我的事務過於紛繁了。掌燈時分，她抱他在臥室外間，忽然被我發現她的說話帶着哭聲，她却極力鎮定，我也未便多問，而他的精神，確實有點委靡了！我們沉默了三分鐘的光景，大家走到前面。

家裏的事，總算稍有結束，我到店裏去看我的父親，請他到家來先吃晚飯。我的父親問

「『舊新的頭上怎麼樣呢？』我明知道情形有些改變，但是因爲年下，不敢直說，只得含糊的答應：「好些了，大約不要緊。」我所說「不要緊」，也是說不至於大害而已。等到我的父親吃過晚飯，回到新宅——就是我家的店。他提議將些紙錢燒在門前大路上，保佑他好些，我雖斷定迷信無用，然而只好借此稍安她的身心，等次日再說。他看見燒化紙錢，認爲好祺，神氣突然好了，并且一面說着，一面用手去

譯事短評（八月三十日出版）

第三  
考  
英  
法  
俄  
羅  
國  
中  
國  
教  
育  
序

最新出版 紙  
書  
解  
釋  
清  
晰  
東  
文  
英  
法  
俄  
羅  
國  
中  
國  
教  
育  
序

深哲

這是衣萍先生的一本詩集！

十一  
多  
少

心  
理  
學  
教  
科  
書

取材要  
解  
釋  
清  
晰  
東  
文  
英  
法  
俄  
羅  
國  
中  
國  
教  
育  
序

本報每星期日出版，每份銅元四枚外  
埠二分半年五角全年一元總發行所北京法大郵局

茂先譯  
女  
軍事編社

李勸剛編點

宜於自修

售處廣東城翠花胡同北新書局

可充課本

出版，定價二角五分

「我心裏已經決定元旦早晨就給她醫病了。」

將近半夜，她看着孩子的精神越發不振，催我設法，我以為夜深，無從着手，可是總想不到會起劇烈變化的，恰巧白天給他看的醫生來結賬，順便我抱他來看了一遍，再三探問，其回答與白天相等。我送他到她那裏先睡，他要媳婦，還要抱被子穿，這是她生平沒有的嗜好。說了幾句閒話，我和醫生一同出門，回來已經十二點多了。她聽見我回臥室，就要喝茶，倒茶給她喝過之後，才預備睡覺，把茶壺，茶杯復行安置一番，她說把燈放在小桌上，他才嚷着要起來，她教我把燈吹熄，他也就安然睡下了。

一點多鐘，忽然聽見他要喝茶，她教我點燈，她自己立即坐起倒茶，他依然要起來喝茶。她才把他抱起，就連聲的叫：「德新！德新！德新！」我知道不妙，而她已哭起來！我伸出手在他身上一摸，直挺挺的，一聲不響！「要起來吃茶！」便是我們聽見他說話的最後一句了！她手裡抱着一個與世永別的孩子，大哭不止！我急手忙腳亂的，披上衣服就開房門；叫我的哥哥起來料理，我的哥哥也早聽見了。我拿出大門，在天井裡叫我的母親，嚇得老人家手足無措，只帶哭聲答應着！一面回到臥房，這時說着哭，我的哥哥走進來看了一下，就往

外奔，忽然又回來從她手裡接過去，還不死心的連叫幾聲：「德新！德新！」眼淚如斷了線的珍珠一般，忙亂萬分之中，我的嫂嫂已出大門到河南邊的我的叔叔家叫門去了。我的叔父及我的堂兄弟婦夫們，都昏天黑地的，全家人來了，雖極力設法安慰我們，不知不覺的也哭了起來！鄰居也莫明其妙，從未聽說德新有病，怎麼會到這步田地呢？都來勸她。我跑到新堂屋後面的磨屋裡一看，我的母親坐在地上大哭，我那德新依然似乎安睡在旁邊，我也神經錯亂到不可言狀，只求設法能請起我的母親離開德新，不要再哭，好不容易她老人家站起身來，我仔細在他臉上一看，額角上有瓜子大的一塊疤痕，這就是使他與世永別的原動力！再走到前面看看，她蹲在地上亂滾，許多人拉，也不肯起來，還是她親手去拉，痛切的安慰一番，才回到牀上。

我要求我的四叔和我到新宅上去安慰我的父親，一推門，聽見他老人家問了一聲：「那一個？」其時已經知道不幸的消息了。我叫了三句：「德新！」我伸手在他身上一摸，直挺挺的，一聲不響！「要

我的四叔留着不肯，我也不願回去。本來我們的習慣，元旦都吃素，這回，我的三叔却預備了許多葷菜，算是為我破例的了。剛上席，三人坐定，我的哥哥來問，是否可以給信的娘家，我主張到初二給信，就讓她回娘家過幾天。我的哥哥回去不多時又來了，說她堅持不

吃東西，如何處置。我立即回來，勸也無效，便派人接我的岳母來勸她。我的岳母得了不好的消息，其情形可想而知了！她的母親及她的兩個小兄弟，都來到我家，勸的效果，依然為零。她已入於沒甚知覺的狀態了！最後無法可想，我要求她一體到我的岳家去。到了她家

，費了好多週折，她才稍微吃了一點湯麵。我

獨自在家守着，過了六天，那好男兒們比武

爭助威的砲聲，也沒有停過！中間的一天——初三——早晨，我回家看看，才知道我的父親

他去了，及至他老人家在城裡受的大隊人馬

時的驚嚇，連夜跑了三十多里的痛苦，直

到我第二次抵家，方曉得的！

我到家之後，不放心，乘家人不知道，跑

到陵場上一看，發現一個新做的小墳墓，動

靜是一點沒有的了，如同石沉大海一樣！

十四，八，二九。四哥。

### 夜半的祈禱

杜若

她逐徐徐地使果子的仁兒

愛心也這樣的潛襲我的心靈。

這噩夢的恐怖

往往張開眼兒直到天明。

### 喝白水

(一)

黎錦明

天已經微微下了一點雨，凱生走出這君的家門，提起那兩對罐頭，心事懶懶的，覺得自己好像被她打發叫化子似的趕走了。他深吸一口雨後新清的空氣，又恍然想起買彩票那條路，不禁右手伸到開了口的荷袋裡偷摸起來，然

化中聽着隔壁的咳嗽  
飛着足進去替伊將孩兒蓋好。  
她雙眼緊閉呼吸平均，  
她決看窗外的微光，  
？日安琪兒睡中的微笑。

而這使他很憤喪，不得不掉轉頭向客室舍去了。

偏偏脚又不服氣，老是朝反面走去，大馬路已經走了一半，却是越走越矮，那心兒直好像一隻迷路的小雞，吱吱地悲鳴起來。

「凱哥！怎麼這樣慢啦？」

他忽然一喜，忙回過頭，直着坐在洋車上，打起一把小傘兒，微笑地回轉頭看住他。

「又到遊藝園去麼？」他覺得那車夫怪可氣的，恨不得將他一脚踢死，而也只能勉強一笑，冷聲問着。

她已去遠了，猶反過身來嬌聲招呼着，可是這使他竟惱怒，腦子裡又映出那青綠色閃紅光的西裝少年來，不然切齒罵了一句：「錢！婦人！」

微微細雨又下了。街上的小孩子跑着吆喝着，行人安祥地撐起雨傘，車夫毫不遲延地拉起車蓬來，只有他，光着腦袋，好似格外受人家欺負的小孩子，飄零在這冷漠無情的道上：

心頭一酸，幾乎要哭了。悲哀時的記憶力似乎特別強些，那當頭一處紙煙店的胡同口依然映到面前，這正如漂流在外國突然遇見了一個同鄉，又不禁酸澀地一喜。

二十二號門牌的「楊宅」兩字，帶了一點安祥的微笑似的，向他招手。他輕輕叩着門，

我回到房中  
坐在房邊

想起這幾天來的景況

和今午醫生的預言

又不由得心兒微微發戰

虛幻的夢呀

那裏真會實現？

我迫切的祈禱

迫切的新願

似耶穌當夜在橄欖園中

月兒陰陰

樹影森森

袍領上血汗一滴滴向地上滴落

他說：「父呵！假如你願

便撤去我這唇邊的苦毒呵！」

她已去遠了，猶反過身來嬌聲招呼着，可是這使他竟惱怒，腦子裡又映出那青綠色閃紅光的西裝少年來，不然切齒罵了一句：「錢！婦人！」

微微細雨又下了。街上的小孩子跑着吆喝着，行人安祥地撐起雨傘，車夫毫不遲延地拉起車蓬來，只有他，光着腦袋，好似格外受人家欺負的小孩子，飄零在這冷漠無情的道上：

心頭一酸，幾乎要哭了。悲哀時的記憶力似乎特別強些，那當頭一處紙煙店的胡同口依然映到面前，這正如漂流在外國突然遇見了一個同鄉，又不禁酸澀地一喜。

二十二號門牌的「楊宅」兩字，帶了一點安祥的微笑似的，向他招手。他輕輕叩着門，

## 春水

是冰心女士詩集，出版後風行一時。現

## 語絲合訂本

創造社編輯的洪水（半月刊）

一月五日印行，每期一元，現

門上開了，他時滿舅母楊黃女士收拾得天仙一樣伴着王媽迎出來，手裏也提着那麼兩對禮物。

「啊噏！你來了！」嗚嗚着說，登時一笑，好像調了朵薔薇花。

「你要出去麼？滿舅舅呢？」他忙問，在

門口躊躇着。

「請進請進！他今天大清早就到東城去了，我是周六先生邀他明天到西山去……就在一路，他去求什麼佛去了。」連說的笑容可掬，王媽讓開路忙接着說：「得收，你來了，反正太太也不一定走；待會兒這東西我送去就得。」

「舅母你通達到誰家去呀？」這一來他覺得親熱了許多。

「不是，太風雨了，想到羅家打牌去。」舅母邊說著，提起那幾件食品那麼望了一望。「你既然來了就更好，省得我又跑來跑去……」

「……暖，舅舅也奇怪，他倒想起菩薩來了！」佩玉一雙走着，覺得院裡又多添了許多花盆，一股暖人的香氣撲來；睡在竹籬邊的小巴狗「哈！哈！」地吠兩聲，倒退幾步，又搖着尾迎上來了。

「你信空那樣子樣的，東跳西跑不曉得發什麼瘋；大前天周六先生來設邀他到西山去求什麼子，聽說那菩薩很靈；我是不信！什麼

求子啦，沒有就沒有，只怪得他養出來就不中用，真是求他的祖宗！」她說時不禁紅了紅臉，忙拿起那支光燭燭的水煙袋，燃著紙煤，親送到舅生身邊。

## （二）

已經晚餐了。他由書房走到餐室。舅母換了家常衣服，因為剛才畢了宴，兩個袖子捲起，豐腴的手臂完全露出來；側腰扎得緊緊的圓裙，更發顯出胸部的曲線，他覺得舅母愈加美好了。他正在徘徊着，她一壁笑一壁讓坐，繼而斟酒，敬菜，斟得他連食量也減少許多。

「你要錢用麼？」她對面坐下，一雙汪汪欲滴的眼波望住他說，含着深深的誠意。

「有。……反正住在學堂裏，要用什麼錢。」他捧起酒杯，回看了她一眼，然而帶着些許羞恥了。

「要錢用來拿就是。去年暑假你儘可以到這來住呀，你滿舅父說過，反正他也是少年氣盛，同你合得來。那間房兩年都是空着的，做你的書房多好？」她說畢微笑，又替他斟了第三杯酒，她自己也儘量喝着，喝了又斟，斟又喝，漸漸顯出有些放恣的樣子。

「我看你這一晌又瘦了一點啊，怕是沒吃得好飯食。唉，學堂裏辦是什麼飯菜！」她又勸他喝，將自己喝剩的半杯酒倒到他盃裡。她

只覺得一股帶酒味的熱氣從她唇邊送來，浸入他的靈魂深處。

「不吃了，待會真的走不得路。」他將手掌蓋住酒杯說，將自己的聲音變成柔和，也很汪汪的望住她微笑，他覺得自然有些放不住的放恣了。

「走路不動任這裡歇歇，你舅舅又不回一張全牀在那裡。」這又追着敬了一杯說，樣子端正了許多；她有些過意不去的低下頭，然而這却又望住他了，顯出試探他的神氣。

「我覺得舅舅近來體質好了許多，人也快活了。一一會，他又提出個話把來。只是這句話後有一點反應，她的面容很鎮定而帶着一些不願意回復他的神氣。於是以後就默然了許久，而這種靜默之中，他滿身更進和蒸氣似的沸騰着，常常感到她不斷的睥睨，似乎含了一種強烈而隱秘的心意要求他。

飯畢了，洗漱也畢了。舅母的影子消失了許久，當他由書房閑坐了一會——正在猶豫着回寄宿的問題，——默然望着燈下桌上。他雖不時映出滿舅父那小巧滑稽而又親和的面容，然而倒反使他覺得減少一切的威力。他的心神漸次緊張，彷彿一個軟籠禁住他的樣子；他又覺得有負他的舅父，反而又覺得有負那誠摯可愛的舅母，這情形似乎帶了一點土性，

